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RESUMO:  O presente minicurso pretende construir a Torre de Hanói e através de atividades introduzir o conceito de função. É nosso objetivo que os alunos (professores) percebam que através de uma atividade prática  podemos introduzir conceitos matemáticos e neste caso especifico o conceito de função.

INTRODUÇÃO

A Torre de Hanói é um dos quebra-cabeças matemáticos mais populares. Ele foi inventado por Edouard Lucas aproximadamente em 1883. O jogo é constituído de n peças de tamanhos diferente e todos com um furo em seu centro e três pinos onde são colocados os discos como mostra a figura abaixo:
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No início os discos estão dispostos num primeiro pino e formam uma torre em ordem decrescente de tamanho. O Objetivo do jogo é sempre transportar toda a torre para um dos outros pinos de modo que cada movimento é feito somente com um disco, nunca havendo um disco maior sobre um disco menor. 

Bom mas até aí tudo bem, agora o que realmente nos interessa neste jogo é descobrir qual é o menor número de movimentos necessários para transportar os discos, quando o número de discos for n.

DESENVOLVIMENTO E DISCUSSÃO

Para iniciarmos esta oficina contaremos uma história com o intuito de despertar o interesse de nossos alunos/professores. A história abaixo foi imaginada pelo próprio Edouard Lucas:

“No começo dos tempos, Deus criou a Torre de Brahma, que contém três pinos de diamante e colocou no primeiro pino 64 discos de ouro maciço. Deus então chamou seus sacerdotes e ordenou-lhes que transferissem todos os discos para o terceiro pino, seguindo as regras acima. Os sacerdotes então obedeceram e começaram o seu trabalho, dia e noite. Quando eles terminarem, a Torre de Brahma irá ruir e o mundo acabará.”

Mas e agora, quando será que a Torre de Brahma irá ruir e o mundo acabará? Será que podemos prever?

Para trabalharmos com a Torre de Hanói será necessário construí-la com material de preço acessível de forma a possibilitar que o professor também realize está atividade em sua sala de aula.

Para a construção utilizaremos placas de isopor, cola, 04 discos de cartolina de cores e diâmetros diferentes e ainda, palitos de espetinho.

Cada aluno de posse de sua Torre de Hanói construída, irá tentar dispor os discos anotando sempre o número de jogada necessário para transpor as peças e obedecendo as seguintes regras:

(a) Em cada movimento só poderá ser transferido um disco;

(b) Em nenhum dos movimentos poderá o jogador colocar um disco sobre outro de menor diâmetro.

Faremos uma tabela coletiva na lousa de forma a descobrir qual o menor número possível de jogadas para cada peça. 

Dessa forma duas inquietações passarão a nortear o trabalho:

- Será que existe alguma relação entre o número de peças e o de jogadas ? 

- Será que o número de jogadas é uma função do número de peças? 

Caso a  resposta dessas indagações sejam afirmativas podemos então concluir que é possível prever um número de jogadas mínimas necessárias para vencer o jogo, independentemente do número de peças! 

Através de mediações das discussões esperamos que os alunos/professores compreendam  que quando conseguimos relacionar objetos de um conjunto com os de outro de maneira que possamos obter uma 'lei' que os relacione estamos introduzindo o conceito de função, ou seja, através de uma atividade com a Torre de Hanói introduzimos o conceito de função sem que seja necessário, a princípio, formalizar qualquer conceito. E dessa forma, espera-se que a idéia intuitiva do que vem a ser função tenha uma melhor compreensão por parte dos alunos/professores.
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